

# DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO LX

LUNES 27 DE ABRIL DE 1914

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas. Trimestre. 6 Trimestre. 10

Resto de España Extranjero.

NÚM. 19.616

## NOTAS CORDOBESAS

### DON AGUSTÍN MORENO

En Septiembre de 1883 el dignísimo sacerdote agustino enfermo; a poco la debilidad suma que le postraba obligó a no abandonar el lecho y con el espíritu sereno y la conciencia tranquila se preparó para el trueno de la muerte.

Y al llegar a este punto de nuestras Notas no hemos de resistir al deseo de copiar los dos últimos documentos del venerable agustino; son dos oficios dirigidos al Alcalde.

El primero dice así:

Cada día siento más la debilidad en que me hallo y la imposibilidad de atender a la administración espiritual y temporal de esta casa. Y aunque siempre he tenido y tengo ahora para ambas atenciones poderosísimos auxilios en los oficiales y buenas almas que me rodean, todavía creí conveniente rogar al señor Rector de Santiago don Mariano Amaya, tomase la inspección de estos asuntos y ocupase en ellos mi lugar. Oportó algunas dificultades, pero excitado por persona competente, accedió a ello, habiendo examinado el mecanismo con que se llevan las cuentas.

Quisiera esta determinación sea en manos de la Providencia Divina un medio para que continúe con mejoramiento el bien que han disfrutado los pobres y se prolongue la paz que ha reinado entre los diversos Municipios y mi humilde persona en los veinte años que va a hacer en esta casa de misericordia.

Por los innumerables favores que he recibido hoy al Municipio y al pueblo cordobés las debidas gracias en esta día en que me preparo para recibir el Santo Viático y poder dar felizmente el gran paso del tiempo a la Eternidad.

Dios guarde a V. S. muchos años. Córdoba 17 de Noviembre de 1883.—Agustín Moreno

He aquí los términos en que está concebido el segundo:

«Las graves molestias que he sufrido esta mañana son indicios ciertos de que se acerca el término de mi vida temporal. He oído que el Excmo. Ayuntamiento de su digna presidencia dispuso honrar mi humilde persona con algunos honores fúnebres que de modo alguno corresponden al que por su nacimiento, por su profesión religiosa y por sus demás circunstancias no es más que un pobre hijo de pobres. A esto se agrega la circunstancia de que aún no ha llovido y los pobres y el pueblo todo estiman en más se convierta en socorro de sus necesidades lo que V. E. con recto fin quisiera destinar a estimular a otros a que sigieran el pequeño buen ejemplo que pueda yo haber dado, no por mis sentimientos, no por mis fuerzas naturales, sino por la gracia y misericordia de aquel Señor que elige para bien de sus hijos a aquellos que de suyo es más despreciable.

Suplico por última gracia a V. E. y al excelentísimo Ayuntamiento sejan este mi deseo y ruegan al Dios de las misericordias me perdone y nos reúna en la patria celestial.

Dios guarde a V. E. muchos años. Córdoba 25 de Noviembre de 1883.—Agustín Moreno»

¡Qué hermosas son estas cartas y qué inefable impresión produce su lectura!

El 17 de Noviembre de 1883 el párroco de la iglesia de Santiago don Mariano Amaya administró a don Agustín Moreno el Santo Viático que le acompañó desde la iglesia citada hasta el Asilo por la Corporación municipal e innumerables personas de todas las clases sociales que acudieron a rendir este tributo al sabio y virtuoso agustino.

El acto de la entrada de Su Divina Majestad en el citado establecimiento de beneficencia resultó grandioso y conmovedor. Los acogidos reclinados arrodillados, con tristeza profunda, vertiendo el llanto hermoso que producen el arribó y la gratitud.

El día 28 del citado mes, a las ocho y media de la mañana, don Agustín Moreno Ramírez dejó de existir, a consecuencia de un síncope, según la certificación del médico don José María Rodríguez, con la tranquilidad del justo, rodeado de sus parientes, deudos y amigos.

La noticia del fallecimiento del Director del Asilo produjo una impresión dolorosísima en nuestra ciudad, sobre todo entre las clases humildes.

El día siguiente al de la defunción, a las tres y media de la tarde, se celebraron en la iglesia parroquial de Santiago los funerales del ilustre sacerdote, costeados por el Municipio, el cual costó las últimas disposiciones del finado, no pudo desplegar en ellos toda la pompa que se propusiera.

La manifestación de duelo fué imponente; formaban el cortejo más de cuatro mil personas de todos los órdenes, categorías, condiciones e ideas.

Desde el templo mencionado aquella multitud heterogénea, a la que dominaba un solo sentimiento, el del dolor, acompañó al cadáver hasta el cementerio de San Rafael, donde recibió sepultura.

El conmovedor repulso don Francisco de Lina y Muñoz pronunció ante los innumerables rostros una oración fúnebre en la que calificó al inimitable sacerdote de nuevo Santo Tomás de Villanueva.

Un testimonio elocuente de la sencillez íntima y rectitud y la caridad de don Agustín Moreno y Ramírez es su testamento, otorgado ante el notario don Rafael García del Castillo el 24 de Diciembre de 1873, en el cual dice «que más bien debe considerarse como declaración de dadas que como testamento.»

Lleno de verdadera unción evangélica está el prefacio, en el que hace fervientes protestas de sus encendidos sentimientos religiosos y a la vez demuestra la generosidad de aquel corazón grande y noble en el que jamás arraigaron las pasiones mesquinas.

Heredero universal de su hija doña Ana María Moreno, declara en el documento a que nos

referimos que nada ha dispuesto de tal herencia y, por tanto, pasará íntegra a las personas designadas por la testadora para el caso de que él no dispusiera de los bienes.

Hombre amante del estado, tenía en más estimación sus libros y papeles que sus modestos ahorros y así, antes de disponer de estos, encargó que aquellos «no se vendan a las tiendas o especieros, sino que se ovide paños a personas que los hayan de usar.»

En último término, hace una distribución admirable de su humilde hacienda.

Ordena que se provea a la asistencia y cuidado de la señora doña Rafaela López y Zifra que vive en su compañía desde que en Montemayor asesinaron a su hermano e hirieron gravemente a ella, con recomendación expresa a los herederos de que contribuyan a prolongar los días y a disminuir cuanto sea posible las molestias de dicha anciana señora; manda, por considerarlo justo y una obra de piedad, que se dé una decena de recompensas a tres mujeres que le prestaron excelentes servicios, una asisténdole y las otras dos auxiliándole en los trabajos de la dirección del Asilo de Mendicidad y, finalmente, instituye heredero del remanente que quedara a su primo don José María Moreno y Alfara.

Hemos hecho este extracto de las disposiciones testamentarias de don Agustín Moreno porque constituye la mejor apología del inolvidable prebitero.

El Ayuntamiento de Córdoba, además de costear los funerales del primer Director del Asilo y de concederle sepultura, en la sesión celebrada el primero de Marzo de 1886 acordó, a propuesta del primer teniente de Alcalde don Pedro Rey, colocar una lápida conmemorativa en lugar preferente del citado establecimiento benéfico; sustituir el nombre de la calle del Sol por el de Agustín Moreno; y construir un mausoleo en el lugar donde se hallan los restos del virtuoso sacerdote.

El mausoleo quedó terminado en el año 1889; por cierto que en su inscripción hay un error, acerca del cual llamamos la atención del Municipio para que lo subsane, a fin de evitar confusiones en la historia cordobesa; dice que el señor Moreno murió el 28 de Noviembre de 1884, debiendo decir el 28 de Noviembre de 1883.

Tal fué el religioso agustino y prebitero don Agustín Moreno y Ramírez; si abundaran los hombres como él reduciéramos extraordinariamente los males que aquejan a la sociedad.

Ricardo de Montis.



Del conflicto yanquimejicano.—Soldado de infantería yanqui y soldado federal de Méjico

## HIGIENE PÚBLICA

Merced conoceros la exposición sobre higiene pública que ha dirigido al Ilustre Ayuntamiento de Montoro, nuestro ilustrado colaborador y digno Subdelegado de Sanidad en aquel partido don Manuel Priego, cuyo ejemplo debería ser tenido en cuenta para bien de la higiene pública. Dice así:

Exposición. Al Ilustre Ayuntamiento de la ciudad de Montoro.

El que suscribe, Subdelegado de Sanidad en este partido, a la consideración de este Ilustre Ayuntamiento expone:

El deber que, como tal funcionario, me imponen las leyes de velar por los intereses de la higiene y de la salud pública, hace que me dirija a esta Ilustrada Corporación para llamar su atención sobre asuntos tan importantes y procurar la manera de atender a su mejoramiento dentro de los medios que están a su alcance.

Es un hecho, demostrado por datos tomados de los Laboratorios municipales de Higiene, que hay un gran número de fabricantes y expendedores que de mala fe se dedican a la fabricación y venta de bebidas alcohólicas y sustancias alimenticias, cuyos productos llevan al mercado, produciendo con ello un daño considerable a la salud y a los intereses de las personas y perjudicando también con tales prácticas a los productores de buena fe.

No es posible dejar estos intereses a merced de estos especuladores y menos hoy que se han multiplicado los medios de investigación, porque la ignorancia y la impunidad hacen que se fomente el abuso.

La Instrucción general de Sanidad pública, en sus arts. 109, 110 y 191, párrafo 2.º y en otras muchas disposiciones posteriores, ordena los medios para evitar estas faltas contra el régimen higiénico de las poblaciones, disponiendo que tales bebidas y sustancias alimenticias se reconozcan antes de emplearse al uso a que se destinan.

Además de estas adulteraciones artificiales penadas por la Ley, hay otras de orden natural,

por efecto de una mala conservación, que son las alteraciones que sufren las sustancias orgánicas y cuya descomposición produce una serie de toxinas que son verdaderos venenos sépticos y de bacterias generadoras de enfermedad, que llevan sus deletéreos efectos a la sociedad, aumentando la mortalidad.

La falta de un buen servicio de Higiene en España, hace que, siendo el pueblo de Europa que tiene más nacimientos, sea, sin embargo, el que tiene más defunciones, pese su mortalidad de 37 por 1.000, mientras que en los demás pueblos es de 15 a 16 por 1.000.

Para que esta Ilustrada Corporación se haga cargo de la importancia de este servicio, diremos que las grandes victorias de la Cirujía moderna se deben mayormente a la asepsia más rigurosa de los aparatos y manipulaciones, pues hoy está demostrado hasta la evidencia que los microcosmos parasitario representado por la bacteria, el microbio, el esporo y ese otro microcosmos gálico, representado por la toxina o por la ptomaina, son la causa de la mayor parte de las enfermedades; pues una alimentación y bebidas sanas, desprovistas de esos microcosmos patógenos, evitarán notablemente las causas de enfermedad.

Por todo lo expuesto, el Subdelegado de Sanidad que suscribe solicita de este Ilustre Ayuntamiento el expreso servicio dentro de los medios de que disponga, así como también que en el Hospital de esta población y para facilitar el diagnóstico de algunas enfermedades, se reconozcan los líquidos y humores del organismo en aquello que sea posible.

Dios guarde a V. S. muchos años. Montoro 23 de Abril de 1914.—Miguel Priego.

## MOSQUETAZOS

Ya empezó la temporada del Teatro Principal.

El comienzo, no va mal; algo serio, pero agrada al público en general.

Mas... ¡por vida de los moros! A muchos se les antoja que es la compañía floja que no está muy bien de coros; ¡y hasta dicen, que está coja!

Que aunque no hay malos actores y el empresario es un Calvo hay malos apuntadores y tal vez, no salga a salvo con tantos reventadores.

Que el programa es algo ambiguo y aun aseguran que exiguo, lo cual produce zozobras, pues casi todas las obras son del repertorio antiguo.

«Mucho ruido y pocas nueces», «El cerro del Gurugú», «Metaforas y siltivoces» y se hará bastantes veces la obrilla «Máseres tú».

«Ya para mí no hay consuelo», «Finjamos para agradar», «Prometer pero no dar», «Marina», «El diablo cojuelo», «García... del Ostañar».

«Altercados y disputas», «Don Alvaro o la grandeza del tino», «Deltadeza», «La fogata de virtudes», «La espuma de cerveza».

Dicen que hay buenos galanes, cual Zamorra y Gabriele, con verborrea y con mieles y Barbas, con muchos planes, amargos como las hieles.

Que para las alegrías y casos extraordinarios, que surgen todos los días, cuenta la empresa, con varios Pérez, López y García.

Vengan para la sfilción funciones de reulbrón, chapazos de bando a bando, que el público está esperando que se anime la función.

Juan Ocaña.

## OBEJO

En la taberna de don Fabián Rablo han cuestionado los vecinos de esta villa Francisco Toledano Caballero y Bartolomé Prior Díaz.

Este golpe a raíz con un bulto de hierro, causándole varias heridas en la cabeza, las que han sido calificadas de proboístico reservado.

El móvil de la cuestión fué barto balad. Rieron por quién de los dos debía pagar un café de quince céntimos apostado en un partido de dominó.

El agresor fué detenido en su domicilio por la guardia civil del Cerro Mariano que accidentalmente, y en cumplimiento de un servicio, se encontraba en este pueblo.

Hace diez días que no deja de llover abundantemente.

Estas benéficas aguas vienen a remediar en un todo la situación de los campos, sembradura y arbolado que, a causa de la prolongada sequía pasada y las pocas lluvias descendidas en el invierno último, sufrían no pocos perjuicios, especialmente la seque, el olivo y la vid, a los que para su mejor floración faltaba jago.

Las obras para la construcción del puente que en el Guadalbarbo y en el camino que de este conduce al Vacar se están efectuando, avanzan notablemente.

Según referencias de origen autorizado, no tardará dos meses su completa terminación.

Esta mejora proporcionará a todo este vecindario y pueblos limítrofes ganancias incalculables en sus diferentes órdenes.

En su día será cuenta a los lectores del DIARIO de la inauguración, consignado con ello el homenaje de gratitud a quienes debemos tan provechosa mejora.

Los precios corrientes en nuestro mercado son estos:

Trigo a 14 pesetas, cebada a 650; habas a 1275; garbanos tiernos a 35; ídem duros a 25; avena a 6; aceite a 1150; carne de cerdo en vivo a 15; tocino fresco asado a 250 pesetas kilo; ídem ahúo a 250; carne de hebra a 135.

Teófilo Olivares.

## La peregrinación a Santo Domingo

El monumento a San Alvaro

El pueblo de Córdoba dió ayer una hermosa prueba de fe y de amor a sus gloriosas tradiciones con motivo de la inauguración del monumento erigido a San Alvaro.

En las primeras horas de la mañana empezó la romería al santuario de Santa Celeda.

Numerosas familias, utilizando todos los medios de locomoción, dirigieron al poético lugar de nuestra Sierra donde se levanta dicho templo para asistir a los actos anunciados y preser al día entregadas a las expansiones propias de las giras campestres.

Una mañana fresca y agradable, convidaba a la expedición.

A las siete empezaron a salir de la plaza de Colón coches llenos de público que llegaban hasta el sitio en que está el monumento.

Allí quedaban los romeros, extendiéndose por los agradables parajes que hay a ambos lados del camino.

Este hallábase exornado hasta el santuario con banderas.

También había en él dos arcos de follaje, uno con la siguiente inscripción, hecha de flores: «Casería de San Pablo a San Alvaro.»

Inauguración del monumento

A las nueve y media de la mañana fué conducida la imagen de San Alvaro desde su templo al sitio en que se eleva el monumento.

La concurrencia de fieles era muy numerosa, figurando entre ellos representantes de muchas hermandades y cofradías.

A las diez en punto de la mañana el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, que había llegado pocos momentos antes, descorrió la cortina celeste tras la cual se hallaba el monumento, a los acordes de la Marcha Real, tocada por la Banda municipal de música, que se confundían con el estruendo de los cohetes y los vítores a San Alvaro y a Córdoba.

El momento fué solemne y grandioso.

Discurso del Alcalde

Acto seguido el señor Alcalde subió a una tribuna levantada al lado del monumento y pronunció un discurso tan bello como elocuente.

Realmente, en realidad de verdad, empezó diciendo, y no hacen falta discursos, ni el que se alzó de mis labios, modestísimo por mi falta de dotes, ni el más elocuente, ni el canto más excelso del poeta, porque esos vítores contestados por el pueblo con gran entusiasmo expresan todo lo que hay que expresar en estos instantes.

Agregó que al dirigirse a aquel lugar había recordado los inimitables versos del poeta

Muy alta está la cumbre,  
la cruz muy alta,  
para llegar al cielo  
cuán poco falta  
porque allí, donde la naturaleza desplega sus  
galas y esplendores, todo parecía decir que se  
estaba cerca del cielo.

Manifestó que así como el sol desde un altura  
lleva la creación de esplendores, así el hombre  
también la sámbra con su entendimiento;  
citó a los grandes genios de la humanidad en  
todos los órdenes que, no conformes con dominar  
la tierra, se han remontado como las águilas  
en el espacio y sostuvo que con ser todo esto  
mucho todavía el hombre es capaz de algo más  
y ese algo existe desde que vino Dios a redimirnos.

Citó las célebres frases de que si la religión  
no existiera habría que crearla y de que si la  
religión no fuera divina merecería serlo, e hizo

contar la gran transformación originada por la muerte de Jesucristo para redimir a la humanidad; transformación tal que puede decirse que estableció una línea de división en la historia: quedando del lado allá de la Cruz el egoísmo; del lado acá el sacrificio por la humanidad.

En períodos hermosísimos cantó un himno a esas figuras sublimes del cristianismo que se llaman la hermana de la caridad y el misionero.

Afirmó que si está bien que levantemos el arco de Tito y otros monumentos a los grandes hombres, este que ahora se inaugura, muy modesto en apariencia, es más justificado, pues representa un homenaje a la abnegación, al sacrificio y al bien.

Expuso a grandes rasgos la historia de San Alvaro y su encuentro con el mendigo harapiento, enfermo que había de convertirse en un crucifijo cuando, cargado sobre sus hombros, lo llevó al convento de Santa Celeda para auxillarlo.

Tributó entusiastas elogios a Córdoba por el homenaje que rindió a uno de sus hijos más ilustres respetando la tradición secular y terminó con un bellísimo período diciendo que, cuando aquel lugar se halle solitario, las aves descenderán un vuelo sobre la cruz que coronará el monumento y al lanzar allí sus trinos llegarán a la ciudad como una voz del cielo que pide por Córdoba para que Dios la bendiga.

Al terminar fué objeto de una gran ovación y se repitieron los vítores a San Alvaro, a Córdoba, y a nuestro Prelado.

## El monumento

El monumento es un pedestal de piedra negra, de dos metros de altura, coronado por una cruz de hierro. Resulta elegante y sencillo.

En su frente ostentará una chapa de bronce: que aún no está concluida, con esta inscripción: «Aquí se apareció Nuestro Señor Jesucristo en forma de mendigo a un niño San Alvaro. Córdoba a su hijo. Un año. 26 Abril 1914.»

Ayer apareció dicha inscripción hecha provisionalmente con letras de escayola y para el acto del descubrimiento se colocó sobre ella un cuadro representando la escena del encuentro de San Alvaro con el mendigo.

El monumento es obra de don Pablo Ferrer.

## La peregrinación

Terminado el discurso del Alcalde se organizó la peregrinación al santuario.

En ella figuraban la cruz con los ciriales, los estándares y pendones de las cofradías de Jesús Caido, Nuestra Señora de las Angustias, Nuestra Señora de los Dolores, Fís. Asociación de la Santísima Trinidad y el Santo Cristo de Gracia y del Santo Cristo y San Alvaro; representantes de estas y de otras hermandades con sus insignias, la imagen de San Alvaro, el gobernador científico don Francisco de P. París, el Alcalde, religiosos trinitarios y dominicos, varios sacerdotes y otros muchos fieles, entre ellos algunos de Pedro Abad y Villaviciosa, que vinieron para asistir a la peregrinación.

Abrieron marcha los batidores a caballo de la guardia municipal y la carraba la Banda de música del Ayuntamiento.

A las once llegó la procesión al santuario, siendo recibida con un alegre repique.

Todos los balcones del edificio ostentaban colgaduras.

## La fiesta religiosa

Inmediatamente comenzó la fiesta religiosa. El templo estaba convertido en una verdadera escuela de oro y completamente lleno de fieles.

El cántico de esta Santa Iglesia Catedral don Enrique Medina de la Barroja celebró el santo sacrificio de la Misa.

En el momento de alzar, la banda municipal de música tocó la Marcha Real.

El arcipreste don Francisco Duarte Sabagún ocupó la sagrada cátedra y pronunció una oración eleccionaria.

Comenzó entonando un admirable canto a Córdoba, su ciudad natal, de la que ha permanecido ausente muchos años.

Expuso la obra realizada por San Alvaro al fender dicho monstruo en un lugar que recordara todos los pasajes donde se desarrolló el último drama del Gólgota.

Glósó los principales portales del discurso del Alcalde para quien tuvo cumplidos elogios. Lamentóse de que, sin duda por abandono, hayan sido derruidas las ermitas de la Magdalena y San Alvaro y terminó dirigiendo una sentidísima exhortación a las autoridades y al pueblo de Córdoba para que reedificaran tales ermitas que constituyeran una parte principal del tesoro inagotable de nuestras veneradas tradiciones.

La función terminó a la una de la tarde.

La gira campestre

El público se separó por los patercos alrededores del santuario, entregándose, después de almorzar, a las expansiones propias de las fiestas campestres.

Debajo de cada árbol se formó un corro, improvisándose animados bailes y la alegría, no turbada por el menor ruidito desagradable, reinó en todos los concurrentes.

Entre éstos figuraban bellísimas muchachas luciendo mantones de Manila, con la cabeza llena de flores, que constituyen el principal ornamento de la fiesta.

En banda municipal de música amenizó la romería tocando en el llano del templo.

Una limosna

La hermandad del Santo Cristo y San Alvaro, para conmemorar el acontecimiento de ayer, repartió entre los pobres desoladas meriendas, consistentes en un chorizo, salchichón, queso, una naranja, un panecillo y un pastel.

El regreso

En las últimas horas de la tarde empezó el regreso a la capital y, con este motivo, fué extraordinaria la animación en el camino del Santuario.

Muchas personas salieron a separar a los expedicionarios que volvían satisfechísimos de la peregrinación y del tributo rendido al ilustre cordobés San Alvaro.

Otras notas

Por la tarde se verificó en la explanada del santuario el sorteo de la imagen de San Rafael



Iglesia de las Carmelitas Descalzas, de Avila, donde Santa Teresa vivió muchos años.

(1) Del segundo tomo en prensa.

# Sánchez Hermanos

Como todas las temporadas presenta en la actual abundantes colecciones de las últimas novedades en trajes de señora y caballero y cuanto el público desee, siempre a precio fijo verdad con gran economía.

En sus acreditados Talleres de Sastretería pueden vestirse con la mayor elegancia desde 35 a 100 pesetas los trajes ingleses.

Cada día es más creciente el favor que el público nos hace visitando nuestra sección de sombreros para señora y niños donde por poco precio encuentran las últimas creaciones de la moda y un surtido abundante.

Se reciben todas las semanas los últimos modelos de París.

Se hacen composturas en los sombreros y se venden sueltos cuantos accesorios deseen para los mismos.

Conviene a todo comprador visitar esta casa que tiene acreditado lo que anuncia.

ridada por la Hermandad, correspondiendo al número 3.503.

—La hermosa idea iniciada en su sermón por el arcipreste de esta Santa Iglesia Catedral don Francisco Duarte Sahagún, de reconstituir por suscripción popular las ermitas de San Alvaro y la Magdalena ha tenido una excelente acogida, pues ayer mismo, en el santuario, quedó abierta dicha suscripción, recaudándose, en pocos momentos, una suma relativamente considerable.

## BOLETIN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 24 de Abril:

**Gobierno civil.** — Circular anunciando que el gobernador ha vuelto a encargarse del mando de la provincia.

**Ministerio de la Gobernación.**—Real orden disponiendo que se permita a los funcionarios del Instituto de Reformas Sociales examinar los registros de asociaciones que obran en los gobiernos civiles.

**Ministerio de Instrucción pública.**—Real orden constituyendo la Junta de patronato del Museo de Bellas Artes de Córdoba.—Anuncio de la vacante de la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Reus.

**Ministerio de Fomento.**—Instrucciones que deberán tener presentes los Ayuntamientos para acogerse a los beneficios del Real decreto que autoriza al Estado para contribuir a las obras de conducción de aguas destinadas al abastecimiento de las poblaciones.

**Ministerio de Hacienda.**—Relaciones de nombramientos de personal.

**Secretaría de la Escuela especial de Veterinaria.**—Anuncio de los exámenes para los alumnos de enseñanza no oficial.

**Audiencia territorial de Sevilla.**—Relación de las personas que han solicitado los cargos vacantes en los juzgados municipales de Córdoba.

**Audiencia provincial de Córdoba.**—Listas de los jurados que han de intervenir en las vistas de causas de los juzgados de Aguilar y Posadas señaladas para el cuatrimestre próximo.

**Jugados.**—Editos del de Córdoba citando a un desconocido que el 30 de Marzo se llevó varios efectos y dinero de la casa número 25 de la calle del Gran Capitán y a José Benito Herencia; del de Montoro a José Martínez (a) El Cijanito II; del de Montilla interesando la busca de dos burras robadas el 12 del corriente del sitio llamado Cerro del Macho, de aquel término, y la de un arado sustraído el 2 del corriente del sitio de Sobollón, también de dicho término; del de Lucena la de una burra hurtada el 1 del actual de la cuadra de los baños del Horejo; del de Baena la de una burra que desapareció el 9 de este mes del cortijo de las Albergullas, de dicho término; del de Posadas llamando a Manuel Alvarez Martínez y Francisco Medrano Moreno y del de Córdoba a Emilio Diego Pérez y Manuel Rivas Cobos.

**Agustamientos.**—Distribución de fondos del de Montoro para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Cuenta del de Caba correspondiente al primer trimestre del año actual.

## DE SOCIEDAD

Anoche, en el tren Andalucía Expres, pasó de Sevilla para Madrid el Ministro de Estado Marqués de Lema.

En el tren de Ecija regresó ayer el abogado de este Colegio don Fernando Romero Paraja. También llegó el teniente coronel primer jefe de esta Comandancia de la Guardia civil don Manuel Rós Pérez, acompañado del segundo jefe señor Alvarez.

En el tren correo de Málaga ha regresado el notario de este Colegio don Bartolomé de Castro, acompañado de su hijo don José.

Ayer pasó para Madrid el magistrado que fue de esta Audiencia don José García Valdecasas.

Ha marchado a Madrid el abogado don José Ortega Contreras.

Se halla en Córdoba el Marqués de Guadalest.

Ayer marchó a Lucena el procurador y funcionario de aquel Ayuntamiento don Rafael Hofmeyer.

En el tren rápido de Sevilla regresó ayer don Sabino Rico.

En el mismo tren marcharon con dirección a Madrid los ingenieros señores Sotomayor y Serrano Navas y el concejal de este Ayuntamiento don Francisco Daval de Sanromán.

La señora del agente de vigilancia don Francisco Rico ha dado a luz felizmente una hermosa niña.

Felicitemos a los señores de Rico por el feliz suceso de familia.

## La Exposición de Londres

Anoche, en el tren Andalucía Expres, pasó de Sevilla, con dirección a Madrid, el Comisario regio del turismo Marqués de la Vega Inclán, quien había anunciado su viaje al jefe de la sección municipal del turismo señor Chiappi para que le pusiera al habla con el presidente del Centro filarmónico Eduardo Lucena don Francisco Santolalla, a fin de celebrar con él una conferencia acerca del viaje a Londres de la citada entidad artística.

Durante el tiempo que permaneció en Córdoba el tren conversaron del citado viaje, quedando muy satisfechos de la entrevista los señores Santolalla y Chiappi.

El Marqués de la Vega Inclán encareció la necesidad de última forma en que Córdoba haya de asistir al expresado certamen, informándose de los trabajos realizados por la Junta organizadora.

## UNA EXCURSION

### LOS EXPLORADORES CORDOBESES

Después de una hora dedicada a instrucción en uno de los patios del Instituto general y técnico, efectuaron ayer, a las cuatro de la tarde, una excursión los exploradores cordobeses.

La tropa se componía de un grupo ciclista al mando del instructor señor García de Blas y los subinstructores señores G. Placido y Sales Montes y de dos grupos de tres patrullas cada uno, componiendo un total de sesenta exploradores.

Al frente de estos grupos iban los instructores señores Gutiérrez de los Ríos (don José), Jiménez de la Cruz y Haguete Pinado.

El conjunto estaba mandado por su jefe señor Vallejo.

Los exploradores recorrieron la calle de Gondomar y Gran Capitán, avenida de Canalejas, plaza de Colón, Torre de Malmuerta, carretera de Pedroches hasta el kilómetro 2, donde se encontró un campo apropiado para efectuar los ejercicios propios de los exploradores.

Poco después de pasar el puente se hizo alto, quedando formadas las patrullas en ambos lados de la carretera con objeto de recibir al presidente general Garrigó y al secretario señor Tienda, a quienes se tributaron los honores que por su categoría les corresponden.

Una vez en el lugar ya mencionado, se mandó formar en círculo cada grupo y sentarse para descansar, al mismo tiempo que se procedía a las explicaciones teórico-prácticas, dándoseles variedad con el objeto de no cansar el ánimo de los muchachos, y teniendo en cuenta sobre todo que se aprende con la vista y se perfecciona con el oído. Estas prácticas fueron repaso de las anteriores, telégrafo de banderas, señales con el silbato, sendas, orientación con la brújula y medición de ángulos con la misma.

También se hizo uno de los juegos a que se consagran los exploradores en el campo y que consiste en esconderse una patrulla y una vez que el instructor da parte de que ya está oculta y señalada la pista con papales esparcidos por el suelo y los árboles de distancia en distancia, sale otra a su encuentro. La patrulla que se ocultó logró volver al campamento sin que la que salió en su busca consiguiese encontrarla.

Durante un nuevo descanso, el jefe de la tropa señor Vallejo hizo una breve reseña de los acuerdos recientemente tomados en la Asamblea general de Madrid celebrada hace poco, y que son el reconocer como patrón universal de los exploradores a San Jorge, que ya lo era de los ingleses.

A las siete menos cuarto se emprendió el regreso y después de un desfile brillante por las mismas calles recorridas anteriormente, se llegó al Instituto, donde se dió por terminada la excursión.

E. Huguet.

## MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer entraron en los hoteles y fondas de esta capital los siguientes viajeros:

Hotel Suizo.—Don José Alodón, Mr. A. Joly, Mr. Massat Eugenio, don Salvador Echeverría, Mr. Otto Riedner, Mr. Parahya y Kerrandot.

Hotel Simón.—Don Julio Saler, don José Onansa, don Sebastián Pettier y familia, don Otto Frank, don Rafael Zúñiga y hermano, monseñor Chopp, don Felipe Arce y familia, don Doroteo Pérez y familia, don Mariano de Castro, don Amador Tabares y señora, don José Franco, don Lorenzo Borrás, don Antonio Crespo, don Eduardo Duari, don Ocyetano Bruzo, don Carlos Luque, don Antonio Blanco y don Pedro Pascual.

Hotel de Oriente.—Don Juan Rius y señora, Mme. de Morkaitinoff y hermana, don Martín Tomás, Marqués de Guadalest, don Francisco Ramírez y familia, don Alfredo Rodríguez y don Juan Domínguez.

Hotel de España.—Don Rafael Ostalide, don Honorio Buitista Romero, don Juan Oñiz, don Salvador Amo, don Carlos Palanca y don José Ormona.

Hotel de Francia.—Mme. Margarita, don Pablo de Gracia y señora, don Domingo Fernández, señor Marqués de Ambragey, don Francisco Salas, don Vicente Martínez y familia y don Agustín S. Faentes e hijos.

Hotel de España.—Don Rafael Ostalide, don Honorio Buitista Romero, don Juan Oñiz, don Salvador Amo, don Carlos Palanca y don José Ormona.

Hotel de Francia.—Mme. Margarita, don Pablo de Gracia y señora, don Domingo Fernández, señor Marqués de Ambragey, don Francisco Salas, don Vicente Martínez y familia y don Agustín S. Faentes e hijos.

Hotel de España.—Don Rafael Ostalide, don Honorio Buitista Romero, don Juan Oñiz, don Salvador Amo, don Carlos Palanca y don José Ormona.

Hotel de Francia.—Mme. Margarita, don Pablo de Gracia y señora, don Domingo Fernández, señor Marqués de Ambragey, don Francisco Salas, don Vicente Martínez y familia y don Agustín S. Faentes e hijos.

Hotel de España.—Don Rafael Ostalide, don Honorio Buitista Romero, don Juan Oñiz, don Salvador Amo, don Carlos Palanca y don José Ormona.

Hotel de Francia.—Mme. Margarita, don Pablo de Gracia y señora, don Domingo Fernández, señor Marqués de Ambragey, don Francisco Salas, don Vicente Martínez y familia y don Agustín S. Faentes e hijos.

Hotel de España.—Don Rafael Ostalide, don Honorio Buitista Romero, don Juan Oñiz, don Salvador Amo, don Carlos Palanca y don José Ormona.

Hotel de Francia.—Mme. Margarita, don Pablo de Gracia y señora, don Domingo Fernández, señor Marqués de Ambragey, don Francisco Salas, don Vicente Martínez y familia y don Agustín S. Faentes e hijos.

Hotel de España.—Don Rafael Ostalide, don Honorio Buitista Romero, don Juan Oñiz, don Salvador Amo, don Carlos Palanca y don José Ormona.

Hotel de Francia.—Mme. Margarita, don Pablo de Gracia y señora, don Domingo Fernández, señor Marqués de Ambragey, don Francisco Salas, don Vicente Martínez y familia y don Agustín S. Faentes e hijos.

Hotel de España.—Don Rafael Ostalide, don Honorio Buitista Romero, don Juan Oñiz, don Salvador Amo, don Carlos Palanca y don José Ormona.

Hotel de Francia.—Mme. Margarita, don Pablo de Gracia y señora, don Domingo Fernández, señor Marqués de Ambragey, don Francisco Salas, don Vicente Martínez y familia y don Agustín S. Faentes e hijos.

Se jugó un novillo de don Florentino Sotomayor, oriundo de la ganadería de don Eduardo Miura, y a continuación corrieron tres novillos de don P. Torres, de Villanueva del Arzobispo.

José Flores (Camará chico), encargado de la muerte del toro de Miura, hizo cuanto estuvo de su parte para agrandar a la concurrencia y lo consiguió tanto con la capa como con la muleta, siendo muy plaudido.

Con el acero estuvo breve y certero y despachó a la res de una estocada que le valió una ovación.

El toro fué un verdadero Miura y desde el primer momento demostró las malas intenciones características de esa raza.

En sustitución de Antonio Torres (Toreri), lesionado el sábado en la corrida celebrada en Andújar, actuó Vicente Aguilár (Vicentillo), que nuevamente demostró su valentía y conocimiento del arte. Obtuvo muchos aplausos por la superior manera de entrar a matar.

La segunda vaquilla correspondió a Antonio Torres Soriano, que se empeñó en matarla teniendo la res la cabeza por las nubes y, como es natural, no consiguió su propósito, por lo que un matarife terminó de un puntillazo con la vida de la vaca.

La última correspondió al alumno de la Escuela Francisco González Yuste, que se deshizo de ella como Dios le dió a entender.

Notas finales: Fueron dignos de aplausos, y los escucharon, en primer lugar Niño Elisa, que picó al toro de Miura con gran valentía; Bejarano, que estuvo incansable bregando y Ordóñez, quien por primera vez apareció en los carteles con un alias, que no mencionamos por el mal gusto que ha tenido al escoger mote.

Pepe Cabanás y Dionisio López también conquistaron muchas palmas tanto banderilleando como bregando.

Ricardo Luque (Camará), que actuó de auxiliar, bregó muy bien, así como Serranito que, aunque no estaba anunciado, salió al ruedo y trabajó con mucho acierto.

**OTRAS NOTICIAS**  
Los días 20 y 21 del mes entrante se celebrarán en la plaza de toros de Almadén dos corridas de novillos en las que actuarán los aplaudidos diestros Ángel Cepa (Cepita), Pascual Bueno y Ernesto Bernia.

—La empresa de la plaza de toros de Jaén, en vista del éxito conseguido en la de Andújar por los valientes novilleros cordobeses Camará chico y Toreri, ha contratado a estos para trabajar una corrida, en unión de Agujetas chico.

Las reses que han de lidiarse pertenecen a la ganadería de Moreno Santamaría.

De Lis.

## GACETILLAS

**Por el indulto**  
El presidente de la Sociedad de Oficiales y Engastadores envió a ser el telegrama siguiente al señor Sánchez Guerra:

Madrid.—Ministerio Gobernación.—Eaigo'e en nombre Soledad Oficiales y Engastadores propongo consejo ministros indulto para Brasileno.—Rafael González.

De desear es que la humanidad determinada de la Sociedad de Oficiales sea prontamente secundada por otras entidades, reforzando así la gestión en favor del indulto del Brasileno.

**Fiesta religiosa**  
Ayer, a las diez y media de la mañana, se celebró en la iglesia de San Pedro Alcántara una solemne fiesta religiosa en honor de la Divina Pastora de las almas.

En ella enseñó las glorias de María el párroco del Sagrado don Antonio Rodríguez Pias, quien pronunció una hermosa oración sagrada. En la Misa ofició una lucida capilla de música vocal e instrumental.

**Los alumnos de Veterinaria**  
Reunidos nuevamente en el Anfiteatro Anatómico los estudiantes de la Escuela de Veterinaria para seguir tratando de la actitud que habrían de adoptar con motivo de la reforma para que determinadas cátedras de su carrera pudieran ser concedidas a médicos, farmacéuticos y licenciados en ciencias físico químicas y naturales, acordaron, previa una detenida discusión, sostenida principalmente por los alumnos señores García de Blas, Soto, Villarréal, Osunar, Galán Rayo y Moraleda, aprobar las conclusiones siguientes:

Telegrafiar a la Escuela de Madrid pidiendo que se forme una comisión de alumnos de aquel Centro para que expongan personalmente al Ministro el disgusto que ha producido a la casa escolar veterinaria el informe dado recientemente por el Consejo de Instrucción pública referente a la nueva implantación del artículo 12 del Real decreto de don Santiago Alba, altamente atentatorio a la dignidad de la clase, y comunicarle esta resolución a las demás Escuelas.

Ponerse en comunicación con don Félix Gordón O'car, director de la «Revista de Higiene Pecuaria y Sanidad Veterinaria» y defensor entusiasta de los intereses de la clase, para que informe a los escolares de la marcha y dificultades que puedan presentarse en la solución de este enojoso asunto.

Mantener una actitud expectante hasta saber lo que contesta el Ministro a los alumnos de la Comisión que se formará en la Escuela de Madrid y, dado caso de que apareciera el temido Decreto, separar primero todos los medios legales para combatirlo, y en último extremo, si por esos procedimientos nada se consiguiera, renunciar matriculas y dejar la carrera, pidiendo que se cierren las Escuelas que, en tal caso, para nada servirían.

Poner estas conclusiones en conocimiento del Consejo de Profesores y recabar su apoyo. Firma las conclusiones, por la Comisión, Antonio G. Villarréal.

**Accidentes**  
En la Casa de Socorro fueron ayer admitidas las personas siguientes:

Manuel Castro Cirmon, de 15 años de edad, habitante en la calle de Malmuerta, número 11, de dos heridas icivas, una en la región palmar y otra en el dedo pulgar de la mano derecha.

Francisco López Rodríguez, de 25, que vive en la de Martín López de Ros, 7, de una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha.

Francisco Díaz García, de 62, vecino de Alcolea, de exipitais.

Antonio Pedraza, de 4, domiciliado en la calle Corredora, 3, de la extracción de un cuerpo extraño de la laringe.

Y Francisco Carpintero Montoro, de 5, que habita en la calle Cabrera, 7, de una herida contusa en la región occipital.

**Un ángel**  
Nuestro estimado amigo don Ángel Rodríguez Sánchez ha sufrido la irreparable desgracia de perder para siempre a su hijo Rafaelito, que solo contaba cuarenta y ocho días de edad.

Acompañamos a dicho señor, a su esposa y demás familia en el dolor que les embarga con este motivo.

**Limosna**  
Con motivo de la reapertura del Tostadero de Café, establecido en la plaza de la Almagra, número 34, su dueño don Miguel Tapias repartirá desde mañana a las familias pobres bonos de pan y comestibles.

**Periódico**  
Nos ruegan que digamos que en breve aparecerá un periódico titulado *La Verdad*, que se publicará en la imprenta de dicho nombre.

**Malas intenciones**  
A consecuencia de carecer de alambrada algunos cuadros del jardín de la plaza de Colón, penetran en ellos personas mal intencionadas y se dedican a destruir las plantas.

**Teatro Circo**  
A petición de numerosos públicos y con el objeto de que los artistas Davino et Poiti's puedan presentar en Córdoba su nuevo número para el que tienen decorado propio, la empresa del Teatro Circo ha acordado que formen parte del programa por breves días.

Entre otras composiciones musicales ejecutará este noche la de gran éxito titulada «Los sitios de Zaragoza».

También se verificará esta noche la presentación de la notable bailarina Rafaela Zúñiga (Frou-Frou), actuando además el dueto italo-español Sanna-Mancini.

El programa de cinematógrafo será escogido, estrenándose la sensacional película titulada «Locura de ambición».

**Boda**  
En la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos se celebró anoche la boda de la hermosa señorita Micaela Mesa Cobos, hija del antiguo empleado del Ayuntamiento don Francisco Mesa Roldán, con el conde industrial don Juan Pérez Torres, hijo de nuestro apreciable amigo don Antonio Pérez León.

Bendijo la unión el digno Rector de la citada parroquia don Juan Bautista Rabio.

Fueron padrinos don Pablo López Hernández y su distinguida esposa doña María Pérez León, y firmaron el acto como testigos don Rafael Jiménez Amigo, don José Chaparro Gallego, don Ricardo Romero Fernández, don Rafael Pérez Bayamo y don Juan Ruiz Romero.

Terminado el acto, los numerosos invitados pasaron a la casa de los padres de la novia, donde fueron obsequiados con un esquisito lunch.

Transcurrió la velada muy agradablemente. Deseamos al nuevo matrimonio una interminable luna de miel.

**Guerrita y Jose ito**  
Anteanoche se exhibió en la casa del exmatador de toros Rafael Guerra la película cinematográfica hecha en el tintero de las reses de la ganadería de su hermano don Antonio, en la cual aparecen torreado Guerrita y Joselito el Gallo.

A la representación sólo asistieron, a más de la familia del afamado exdiestro, los amigos íntimos de este.

**Las bravías**  
En la casa número 71 de la calle de las Costanillas cuestionaron ayer Isabel León Molina y Juana Jiménez Ortega, arañándose mutuamente.

La segunda resultó con una herida en la mano derecha.

**Excursionistas**  
En el tren correo de ayer marchó a Sevilla una caravana compuesta por veinte excursionistas de uno y otro sexo, todos de nacionalidad extranjera.

**Oposiciones a Periciales y Auxiliares de Contabilidad del Estado y Oficiales cuartos de Hacienda** a cargo de don Eduardo Moiet, Teniente de Hacienda de Córdoba, y Pericial del Cuerpo, procedente de las oposiciones de 1893.  
Paseo de la Victoria, 16 principal  
De 3 a 5

**Exposición de sombreros**  
Anoche llamó con justicia la atención del público la magnífica exposición de sombreros instalada por los señores Rasi en su establecimiento de la calle de Gondomar.

En ella presentaron los últimos modelos y los mayores adelantos conocidos en la industria de la sombrerería.

**Retraso**  
Ayer llegó con 42 minutos de retraso el tren correo de Madrid.

**La Alcaldía de Villafranca**  
Nuestro antiguo amigo don Juan Felipe Pérez nos ha enviado un atento besaplumano comunicándonos que se ha posesionado de la Alcaldía de Villafranca, en la que nos ofrece un concurso para cuanto redunde en beneficio de aquel pueblo.

Le damos las gracias por su atención y le deseamos un éxito completo en su gestión en favor de Villafranca, para lo que le ofrecemos el modesto concurso de este periódico.

**Avisos útiles.**  
Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

## EL PROXIMO SABADO DIA 2 DE MAYO a las seis de la tarde, reapertura del GRAN TOSTADERO DE CAFÉ

Productos alimenticios, vinos, licores, aguardientes y refrescos espumosos estilo Americano y Barcino, Cervezas al grifo y toda clase de bebidas de las mejores marcas de

## Miguel Tapias y Boleda

34 Plaza de la Almagra 34  
(AL LADO DE LA BOTICA DEL DOCTOR VILLEGAS)

rida contusa en el dedo anular de la mano derecha.

Francisco Díaz García, de 62, vecino de Alcolea, de exipitais.

Antonio Pedraza, de 4, domiciliado en la calle Corredora, 3, de la extracción de un cuerpo extraño de la laringe.

Y Francisco Carpintero Montoro, de 5, que habita en la calle Cabrera, 7, de una herida contusa en la región occipital.

**Un ángel**  
Nuestro estimado amigo don Ángel Rodríguez Sánchez ha sufrido la irreparable desgracia de perder para siempre a su hijo Rafaelito, que solo contaba cuarenta y ocho días de edad.

Acompañamos a dicho señor, a su esposa y demás familia en el dolor que les embarga con este motivo.

**Limosna**  
Con motivo de la reapertura del Tostadero de Café, establecido en la plaza de la Almagra, número 34, su dueño don Miguel Tapias repartirá desde mañana a las familias pobres bonos de pan y comestibles.

**Periódico**  
Nos ruegan que digamos que en breve aparecerá un periódico titulado *La Verdad*, que se publicará en la imprenta de dicho nombre.

**Malas intenciones**  
A consecuencia de carecer de alambrada algunos cuadros del jardín de la plaza de Colón, penetran en ellos personas mal intencionadas y se dedican a destruir las plantas.

**Teatro Circo**  
A petición de numerosos públicos y con el objeto de que los artistas Davino et Poiti's puedan presentar en Córdoba su nuevo número para el que tienen decorado propio, la empresa del Teatro Circo ha acordado que formen parte del programa por breves días.

Entre otras composiciones musicales ejecutará este noche la de gran éxito titulada «Los sitios de Zaragoza».

También se verificará esta noche la presentación de la notable bailarina Rafaela Zúñiga (Frou-Frou), actuando además el dueto italo-español Sanna-Mancini.

El programa de cinematógrafo será escogido, estrenándose la sensacional película titulada «Locura de ambición».

**Boda**  
En la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos se celebró anoche la boda de la hermosa señorita Micaela Mesa Cobos, hija del antiguo empleado del Ayuntamiento don Francisco Mesa Roldán, con el conde industrial don Juan Pérez Torres, hijo de nuestro apreciable amigo don Antonio Pérez León.

Bendijo la unión el digno Rector de la citada parroquia don Juan Bautista Rabio.

Fueron padrinos don Pablo López Hernández y su distinguida esposa doña María Pérez León, y firmaron el acto como testigos don Rafael Jiménez Amigo, don José Chaparro Gallego, don Ricardo Romero Fernández, don Rafael Pérez Bayamo y don Juan Ruiz Romero.

Terminado el acto, los numerosos invitados pasaron a la casa de los padres de la novia, donde fueron obsequiados con un esquisito lunch.

Transcurrió la velada muy agradablemente. Deseamos al nuevo matrimonio una interminable luna de miel.

**Guerrita y Jose ito**  
Anteanoche se exhibió en la casa del exmatador de toros Rafael Guerra la película cinematográfica hecha en el tintero de las reses de la ganadería de su hermano don Antonio, en la cual aparecen torreado Guerrita y Joselito el Gallo.

A la representación sólo asistieron, a más de la familia del afamado exdiestro, los amigos íntimos de este.

**Las bravías**  
En la casa número 71 de la calle de las Costanillas cuestionaron ayer Isabel León Molina y Juana Jiménez Ortega, arañándose mutuamente.

La segunda resultó con una herida en la mano derecha.

**Excursionistas**  
En el tren correo de ayer marchó a Sevilla una caravana compuesta por veinte excursionistas de uno y otro sexo, todos de nacionalidad extranjera.

**Oposiciones a Periciales y Auxiliares de Contabilidad del Estado y Oficiales cuartos de Hacienda** a cargo de don Eduardo Moiet, Teniente de Hacienda de Córdoba, y Pericial del Cuerpo, procedente de las oposiciones de 1893.  
Paseo de la Victoria, 16 principal  
De 3 a 5

**Exposición de sombreros**  
Anoche llamó con justicia la atención del público la magnífica exposición de sombreros instalada por los señores Rasi en su establecimiento de la calle de Gondomar.

En ella presentaron los últimos modelos y los mayores adelantos conocidos en la industria de la sombrerería.

**Retraso**  
Ayer llegó con 42 minutos de retraso el tren correo de Madrid.

**La Alcaldía de Villafranca**  
Nuestro antiguo amigo don Juan Felipe Pérez nos ha enviado un atento besaplumano comunicándonos que se ha posesionado de la Alcaldía de Villafranca, en la que nos ofrece un concurso para cuanto redunde en beneficio de aquel pueblo.

Le damos las gracias por su atención y le deseamos un éxito completo en su gestión en favor de Villafranca, para lo que le ofrecemos el modesto concurso de este periódico.

**Avisos útiles.**  
Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Representantes.—Se desean en las más importantes plazas de Andalucía para la venta de vinos. Dirigirse con referencias a la casa Rasi de León, Valdepeñas (Ciudad Real).

—Muy interesante.—Los españoles hermanados pedimos misericordia a nuestro primer Jefe. ¿Hay algún inventor de aparatos para la curación de la juventud herida, sin necesidad de operación? Si hay, y a los de más edad los deja cómodos y seguros para toda su vida. ¿Y cómo se llama? Alonso Márquez sus aparatos están patentados y premiados en dos Exposiciones Sevillanas con medalla y diploma. ¿Y cobra sus aparatos cuando los coloco, como los heredados sevillanos y jerezanos, que hace tiempo vienen disfrutando de estos beneficios; y cuando se encuentran cómodos y seguros, siempre andan en busca de Alonso Márquez para darle las gracias y pagarle sus aparatos. ¿Y dónde vive? En Sevilla, Santa María la Blanca, 31, por hoy.

—Chofer mecánico.—Parsons con las mejores referencias se ofrece sin pretensiones para dentro o fuera de Córdoba. Dirigirse a F. C. calle Cardenal González, número 18 (calles).

—Contra callos y sabalones.—BALSAMO ORIENTAL. Premiado con medalla de oro en la Exposición internacional de Buenos Aires. De venta en las Droguerías, Zapaterías, Farmacias, Bazaros y Salones de limpiar el calzado. Al por mayor Prudencio López e hijo, Jerez de la Frontera.—Representante en Córdoba don Aurelio Martín Rasi, San Fernando, número 115.

—Las señoras atribuyen los sudores a debilidad; en realidad son debidos a la anemia; la Hemoglobina

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial)

MADRID 26 y 27.— De cuatro de la tarde a cinco de la madrugada.

## Madrid

### Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación, al celebrar su acostumbrada conferencia con los periodistas, les ha anunciado que mañana, probablemente, se constituirá el Congreso y enseguida comenzará a discutirse la contestación al mensaje de la Corona.

Por cierto—añadió—que he leído en un periódico la extraña apreciación de que esto era ilegal.

No hay tal: el caso es completamente normal, dentro de la Constitución.

No se puede presentar en una Cámara un proyecto de ley mientras se está discutiendo otro, y en este caso no se trata sino del mensaje de la Corona.

Además, después del examen de las actas, el Congreso no puede pasar a discutir otras cosas, por consideración a la persona del Rey, porque ante todo debe discutirse la contestación a su discurso, máxime cuando ella puede tratarse de toda política. No habrá ya el anunciado debate acerca de las elecciones, pues se ha ido desarrollando aquel al discutirse las actas y al tratarse de muchas de ellas han intervenido los jefes de todas las minorías y el Gobierno.

### Los excursionistas italianos

Los Reyes don Alfonso, doña Victoria y doña Cristina recibieron esta mañana a los excursionistas italianos.

La audiencia, que duró cerca de hora y media, se celebró en la Saleta.

El embajador de Italia hizo la presentación de los visitantes.

Estos salieron muy satisfechos de la acogida que les dispensaron los Reyes.

Antes de la audiencia, los excursionistas oyeron misa y presenciaron el relevo y desfile de la guardia de Palacio.

También visitaron la Armería y los salones de Palacio.

### La cuestión de los panaderos

Se ha agravado el conflicto de los panaderos.

Estos han comunicado al alcalde que dejarán de fabricar las clases de pan llamadas de Viena y francés, añadiendo que tendrán que cerrar varias tahonas.

El Vizconde de Eza les contestó que no se daba por enterado, por tratarse de una manifestación confabulada que cae dentro del Código penal y, por tanto, no puede ser amparada por la ley de huelgas.

Tomará, en consecuencia, las resoluciones que estime procedentes.

### Comandante libertado

En el Ministerio de la Guerra han confirmado que los moros del Buit han sido liberado al comandante García del Valle.

### Fiesta de los exploradores

En el Pardo se celebró la fiesta organizada por los exploradores.

Resultó brillantísima.

Asistieron a ella los Reyes y la Reina doña María Cristina.

El Monarca vestía el uniforme de explorador.

Al llegar Sus Majestades fueron recibidos con una delirante ovación.

### El conflicto de Méjico

El Embajador de España en Washington confirma que el Presidente de la República de los Estados Unidos ha aceptado la mediación de Chile, la Argentina y el Brasil para solucionar el conflicto yanqui-mexicano.

Según noticias particulares, el general Huerta también aceptará la mediación de dichas naciones.

### Muerte de un académico

Ha fallecido el presidente de edad de la Academia de Ciencias morales y políticas don Eduardo Sura.

## Toros y novillos

### Toros en Madrid

Con tiempo desapacible y una entrada buena se celebró esta tarde la corrida anunciada, en la plaza de Madrid.

Lidieron toros de la ganadería de Miura, que fueron buenos.

Martín Vázquez estuvo desconfiado toreando y al herir mal en el primero y regular en el cuarto.

Malla trabajador y matando bien en el segundo y mediano en el quinto.

Y Torquato regular en ambos.

La corrida resultó aburrida.

### En Valencia

Con un lleno completo se celebró en Valencia la corrida de despedida de Minuto.

Jugaron siete toros de diversas ganaderías, que resultaron buenos.

Minuto estuvo superior en la muerte del primero y fué ovacionado.

Gallito hizo una faena superior en el segundo y se le concedió la oreja.

Mazzantinito quedó bien.

Bienvenida mal.

Gallito chico superiorísimo, obteniendo también la oreja.

Vázquez II colosal.

Y Limeño superior.

### En San Sebastián

En el circo de San Sebastián jugaron toros de Tobar, que resultaron bravos y de mucho poder.

Paco Madrid estuvo superior con la muleta y el estoque.

Se le concedió una oreja.

Fuó volteado sin más consecuencias que la rotura de la taleguilla.

Posada muy valiente.

También resultó cogido, siendo piso-

teado por la res y sufriendo varias contusiones en la cara.

Belmonte regular en el tercero; con el sexto hizo una faena emocionante entre los cuernos de la res y la despachó de media estocada superior.

Sus admiradores lo sacaron en hombros.

### En Lisboa

En la corrida efectuada esta tarde en la plaza de Lisboa se jugaron toros de la ganadería de Infante.

Corchaito obtuvo un gran triunfo.

Estuvo colosal toreando; dió el quiebro de rodillas con mucha limpieza; banderilleó a los cuatro toros al quiebro y en la muerte quedó superiormente.

Escuchó continuas ovaciones.

### Novillos en Vista Alegre

En la plaza de Vista Alegre hubo también una entrada buena.

Los novillos de don Ildefonso Gómez dieron bastante juego.

A dos hubo que condenarlos a fuego.

Rodarte estuvo regular con el capote y con la muleta y pinchando mal.

Pascual Bueno fué aplaudido en quites é hiriendo quedó medianamente en uno y mal en otro.

José Zarco, que trabajaba por primera vez en dicha plaza, demostró valentía y pinchando estuvo superior en su primero, del que se le concedió la oreja, y regular en su segundo.

Los novillos segundo y cuarto saltaron al callejón infinidad de veces.

El quinto era tuerto y el público protestó ruidosamente.

Muchos espectadores bajaron al ruedo para torear al bicho, promoviéndose un gran escándalo.

### En Zaragoza

Los novillos de Surga corridos en Zaragoza cumplieron.

Eusebio Fuentes y Alcalareño quedaron superiormente con la muleta y el estoque y a cada uno se le concedió una oreja.

Valencia bien toreando. El tercero lo cogió y pisoteó, sufriendo el diestro un varetazo en un brazo.

El banderillero Lavín también resultó contuso.

### En Granada

Los novillos de Pérez de la Concha jugados en Granada fueron buenos.

Pepete hizo faenas muy breves y estuvo superior matando.

Limeño chico superiorísimo.

El último novillo era muy pequeño y la Presidencia ordenó que se le echara al corral.

Parte del público bajó al ruedo y apuñaló a la res.

Los guardias tuvieron que despejar a sablazos.

### En Bilbao

En la plaza de Vista Alegre, de Bilbao, se celebró una novillada concurso, que fué un desastre.

Los bichos de Navarro cumplieron.

Los diestros Luis Hernández, Vasquito y Baquer quedaron pésimamente, pues hubo que echarles las reses al corral.

Al cuarto novillo lo mató el Chico Gallata superiormente, obteniendo la oreja.

Hubo multitud de revolcones y numerosos contusos.

El público, indignado, promovió grandes alborotos.

### En Valladolid

En la novillada de Valladolid Habanero y Marin estuvieron valientes.

Sosegao, mal.

Un aficionado se arrojó al ruedo y sufrió una cogida grave.

### En Málaga

Los novillos de Gamero Civico jugados en Málaga no pasaron de regulares.

Saleri II y Panadero estuvieron trabajadores.

Ambos diestros escucharon aplausos.

### Una cogida

En la corrida de novillos efectuada en Tetuán de las Victorias, la segunda res cogió al matador Gabardito que resultó con una herida en el muslo derecho y otra en el hombro izquierdo, esta grave.

## La guerra en Marruecos

### Desacuerdo entre los moros

Informan de Tetuán que en el zoco del Jemis se expresó el propósito de pedir la paz a España.

La mayoría estaba dispuesta a ello, pero algunos se opusieron tenazmente y no se hizo nada a causa del desacuerdo.

### Más secuestrados

Dicen de Ceuta que se ignora el paradero de cuatro leñadores que se internaron en el campo enemigo.

Supónese que han sido secuestrados. Las fuerzas que salieron para buscarlos solo encontraron un haz de leña y un hacha.

### Tiroteo en Larache

Según telegramas oficiales de Larache, entre la Cudia de Abid y Muley Buselán, la columna de Gil ha sostenido un empeñado tiroteo con varios grupos de montañeses.

Nuestras fuerzas operaron protegidas por las baterías de Busdán.

Por nuestra parte resultaron dos soldados heridos, uno de ellos perteneciente a la batería expedicionaria.

Las heridas de ambos son leves.

### Las operaciones en Tetuán

Comunican de Tetuán que las baterías

de Lauxin han continuado el cañoneo contra los grupos de moros.

En las cercanías de Buselblan se les causaron veintiseis bajas.

La barca de Ben Carrich ha decidido trasladar el campamento, estableciéndolo detrás de Trabisairt, a cuatro kilómetros al Sur del emplazamiento actual.

Ha salido un aeroplano para comprobar la nueva situación del campamento enemigo.

Se han colocado varios fortines en una loma que domina el camino del Rincón del Medik.

### De Alhucemas

Los moros de Alhucemas han devuelto cinco botes que el temporal arrastró a aquellas playas.

### Cañón moro

Comunican de Tetuán que al atardecer, las baterías del campamento principal de la Alcazaba cañonearon unos contingentes moros que aparecieron por Beni Madan.

El enemigo sólo contestó disparando un cañón.

Las baterías nuestras arrojaron el fuego.

Se dice que los disparos de la Alcazaba estropearon el cañón de los moros matando además a cinco moros que servían la pieza.

## Provincias

### De Sevilla

Han estado en Sevilla el ministro de Estado, marqués de Lema, y el duque de Arnañá.

En automóvil fueron a la Capitanía general, donde se hospedaron.

También ha llegado el P. Fita para asistir al Congreso americanista.

### Los marinos mercantes

Hoy han marchado los representantes de los marinos de Bilbao que se unirán a los representantes catalanes y después a los gallegos para tratar del conflicto.

Esperan que la federación nacional haga suya la causa de los marinos bilbaínos, acordándose la huelga general.

En vista de que se seguían interceptando los despachos dirigidos al capitán del «Adriático», que sigue en Tenerife, una comisión fué a Hundaya, cursando un radiograma por medio de la torre Eiffel.

El despacho llegó a su destino, y el capitán contestó en la siguiente forma: He recibido y cumplido el encargo. Recuerdos a Sánchez Guerra.

### Detención de un asesino

Un telegrama oficial de la Coruña dice que ha sido detenido un sujeto llamado Manuel Soto, presunto asesino del Juez de Rivadumia.

### Mitín republicano

En Gijón se celebró un mitín organizado por la Juventud republicana. Estuvo muy concurrido.

Hablaron Salvatella, que combatió rudamente a Maura, y don Melquiades Alvarez, quien obtuvo grandes ovaciones.

Este fué obsequiado con un banquete. Esta noche ha emprendido el viaje de regreso a Madrid.

### Consagración de un Prelado

En Tarragona se celebró la consagración del Obispo de Solsona.

El acto resultó solemnisimo. Asistieron las autoridades, corporaciones y un gentío inmenso.

Después se verificó un banquete en honor del nuevo Prelado.

### Augustos viajeros

Llegaron a Vigo los Príncipes alemanes.

Esta tarde efectuaron una excursión al histórico puente de Sampayo.

### Asamblea de procuradores

En Valladolid se efectuó una asamblea provincial de procuradores.

Acordóse en ella la colegiación forzosa, la creación de un Montepío y la limitación de la carrera.

Esta noche los procuradores celebran un banquete.

### Mitín contra la guerra

En Bilbao se celebró un mitín para protestar contra la guerra.

Estuvo bastante concurrido. En el acto reinó orden completo.

### Suicidio

En Murcia se ha suicidado Pedro Martínez licenciado del ejército de Africa.

Parece que la causa de esta resolución fué el padecer el suicida una enfermedad crónica.

### El centenario de Santa Teresa

Comunican de Salamanca que el Nuncio de Su Santidad, el representante de los Reyes y las autoridades marcharon a Alba de Tormes para visitar las reliquias de Santa Teresa de Jesús, con motivo de celebrarse el tercer centenario de su beatificación.

Estuvieron en la casa donde habitó la mística Doctora.

Después se celebró un banquete.

## Extranjero

### El conflicto de Méjico

#### Solución amistosa

Los embajadores del Brasil, Chile y la Argentina en Washington visitaron al ministro de Estado yanqui, ofreciéndose para mediar en el conflicto con los mejicanos, con el objeto de procurar una solución amistosa.

El ministro Bryan trasladó el ofrecimiento al presidente Wilson, quien lo aceptó en principio.

De Méjico dicen que los constitucionalistas aceptan el arbitraje.

Los informes oficiales aseguran que, para el arreglo del conflicto, los yanquis exigen la eliminación de Huerta como presidente.

### Una manifestación

En Montevideo celebró una manifestación popular de protesta contra la intervención de los Estados Unidos en los asuntos de Méjico.

Los manifestantes intentaron dirigirse a la Legación yanqui, pero la policía lo impidió.

Con este motivo hubo una colisión, resultando varios contusos.

Acudieron refuerzos y dispersaron la manifestación.

### Detenciones de yanquis

Dicen de Veracruz que en Aguas Calientes han sido detenidos treinta yanquis.

El Cónsul de los Estados Unidos ha formulado, con este motivo, una enérgica reclamación.

## Otras noticias

### Consistorios

Participan de Roma que Su Santidad celebrará consistorio secreto el 25 de Mayo y consistorio público el 28 del mismo mes para proceder al nombramiento del Cardenal Arzobispo de Toledo.

### Poincaré

Dicen de París que el Presidente de la República francesa y su esposa han marchado a la Costa Azul para pasar una temporada.

### La aerostación

En La Rochette descendieron felizmente, a trescientos metros del mar, tres aeronautas que salieron ayer a las seis de la tarde de Barmen (Prusia) en un globo esférico, para intentar una excursión a España.

### Escuadra alemana

Participan de Buenos Aires que la escuadra alemana fundó en el puerto de Bahía.

La tripulación fué muy agasajada.

### Diputados franceses

Entre los candidatos triunfantes en las elecciones de diputados celebradas en Francia figuran Millerand, Benoits, Bienaimé, Barrés, Briand, el abate Jemire, Barthou, Desehamel Viviani y Caillaux.

Thalams ha sido derrotado.

### El Emperador de Austria

Comunican de Viena que el Emperador de Austria sigue mejorando rápidamente de la enfermedad que sufre.

Apesar de su edad avanzada no ha perdido las fuerzas ni el apetito.

## ESTOMACAL

### Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

## DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pida.

## CIDRAS SE COMPRAN EN LA CONFITERIA LA PERLA.

CONFITERIA LA PERLA.

EL NIÑO

## RAPABLITO RODRIGUEZ RODRIGUEZ

Ha subido al cielo el día 26 del corriente, a los 48 días de edad.

Sus desconsolados padres don Angel Rodríguez Sánchez y doña Angela Rodríguez de la Torre; hermanos Antonia y Benito; abuelas, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan asistir al Oficio de Angeles que se ha de celebrar hoy, a las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de Santa Marina, por cuyo favor los quedarán agradecidos.

Se recibe y despide en la Iglesia.

No se invita particularmente.

XXI ANIVERSARIO

EL EXCMO SEÑOR

## D. Francisco de Paula Padilla y Parejo

Conde de Casa-Padilla, Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica, Falleció el día 26 de Abril de 1893, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P. A.

Las misas que el día 27 de los corrientes se celebran en la parroquia de San Andrés, de esta capital, por los saberes sacerdotales invitados al efecto, y la misa aniversario que el mismo día se celebra en la parroquia de Nuestra Señora de la Purificación de Puente Genil, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho Excmo. señor.

Sus hijos, nietos, hijos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios nuestro Señor.

## José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

### RESULTADO DEL REGISTRO DEL 25 DE ABRIL

#### Reses mayores

Don Andrés Ocaña 2 a 1'90 pesetas.—Don Alfonso Laguna 2 a 1'90.—Don Diego Muñoz 5 a 1'90.—Don Rafael Piao 1 a 1'90.—Don Agustín Miranda 4 a 1'90.—Don Alfonso Ferras 10 a 1'90.—Don Rafael Rodríguez 24 a 1'91.—El mismo (resto) a 1'92.

#### Terneras

Don Antonio Pérez 3 a 2'25 pesetas.—Don Pablo Cruz 4 a 2'25.—Don Mariano Martín 1 a 2'25.—Don Rafael Rodríguez 10 a 2'26.

#### Menores

Don Miguel Gómez 36 a 1'29 pesetas.—Don Rafael Luque 40 a 1'29.—Don José Sánchez 30 a 1'29.—Don José Alvarez 1 a 1'29.—Don Manuel Martínez (resto) a 1'30.

#### Borregos

Don José Izquierdo 15 a 1'40 pesetas.—Don José Sánchez 12 a 1'40.—Don Miguel Gómez 50 a 1'40.—Don Antonio Miranda 50 a 1'40.

### PRECIOS AL PÚBLICO

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo á . . . . .	1 96
Idem sin hueso, á . . . . .	2 68
Ternera lechal extra, con hueso, á . . . . .	2 36
Idem sin hueso á . . . . .	3 36
Macho á . . . . .	1 64
Borrego a . . . . .	1 74

### SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios de venta al público del 27 de Abril hasta nueva cotización

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo, a . . . . .	1 96
sin . . . . .	2 68
Ternera con . . . . .	2 36
sin . . . . .	3 36
Macho . . . . .	1 64
Borrego . . . . .	1 74

## Arrendamiento

Desde el día se hace de las casas San Fernando número 111 y Cristóbal Colón, núm. 17 duplicado, con local apropiado para cualquier industria y desde San Juan en adelante la de Angel Saavedra, número 7.



**La Unión y El Fénix Español**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social. 12.000.000 de pesetas  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
CUARENTA Y SIETE AÑOS DE EXISTENCIA  
Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
SEGUROS SOBRE LA VIDA • SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA,  
**DON ANTONIO VAZQUEZ**  
OFICINAS, ALFONSO XIII, N.º 49 (ANTES LICEO).—CÓRDOBA

Esta Compañía ha adquirido las carteras de La Urbana, La Polar, La Urbana y El Sena, ramo de vida, y La Realidad de incendios.

## Alamo negro

Tenemos el gusto de ofrecer grandes existencias a los labradores y constructores en varas para carretas, raderos para arado, varaes para carro, tiros y limones para carretas de la importante alameda de Majaneque, a precios muy económicos.

Almacén de Maderas **LA CORDOBESA**  
de M. Ruiz y Compañía  
CÓRDOBA

## LA COMPETIDORA

FÁBRICA DE CAL DE EDUARDO RODRIGUEZ SOTO  
BELMEZ (CORDOBA)

Garantizo que es la más blanca y de mayor rendimiento que todas las conocidas.

¡¡ Probad y os convencereis !!  
Precio del vagón con 10.000 kilos 95 pesetas  
— sobre estos vagones del ferrocarril. —

Grandes fábricas de productos alimenticios, chocolates, dulces, pastas para sopa, cafés crudos y tostados molidos puros, The de la China y



Ceylan. Especies en grano y molidas pureza absoluta, azafraños. Se recomienda por sí sólo nuestro exquisito Chocolate Royal, de venta en los principales establecimientos de confitería y ultramarinos.—Giménez Hermanos.—Albacete.

## AGRICULTORES

no comprar **ABONOS** sin solicitar precios de  
**La Sociedad Minera y Metalúrgica**

**Peñarroya.**

Superfosfatos de cal. Nitrato de sosa.  
Sulfato de amoníaco. Sulfato de cobre.  
Sales potásicas. Sulfato de hierro, y  
Abonos compuestos para toda clase de cultivos  
Agencia en Córdoba: **DON JOSÉ CAÑETE DEL ROSAL**  
Oficinas: Colón, 9 dupdo.—Almacenes: Las Margaritas

**"Callicida Veloz,"**  
del Doctor Cuenda

Curación radical en cuatro días, de CALLOS, OJOS DE GALLO y DUREZAS de los pies. Calma el dolor desde el primer momento y no quema ni mancha. Único Callicida de fórmula conocida. Frasco con manual, 60 céntimos. En Córdoba: Francisco Yezpez Ruiz.

Arrendamiento.—Desde San Juan se hace de un piso independiente, con tres habitaciones bajas y una alta, bastante amplia, cocina, patio y azotea, en la calle Bataneros, núm. 6; puede verse de 2 a 7. Para tratar en "La Pinturera", Gondomar, 7. 10-9

Almoneda.—Se hace de varios muebles y efectos de casa, entre ellos un hermoso nacimiento, por cuenta de su dueño, María Cristina, 19. 10-9

VENTA.—Se vende un espejo grande, una cómoda escritorio, una mesa antigua con adornos dorados y varias macetas. Angel de Saavedra, 7. 5-5

**Tos convulsiva**  
Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Representante, Marcos Benavente. Venta en farmacias y droguerías.

OMPRO: una escalera de dos pies de siete a nueve pasos, varios toneles buenos para vino y vinagre, con cubida de 15 a 20 arrobas. Cister, 4. 6-5

Desde San Juan se arrienda piso segundo calle Duque de Hornachuelos, 12, duplicado. Para verlo y tratar con Sánchez Hermanos. 10-4

## Gran Sastrería

**Antonio Valenzuela del Cerro**  
GONDOMAR, NUM. 4

Especialidad en prendas de talle. Para la presente temporada ha recibido un gran surtido.

UN CABALLERO desea una o dos habitaciones amuebladas en casa particular bien situada. Razón, don José Jiménez Escamilla, calleja Pimentera, número 24, frente al Amparo. 4-3

Se vende leña de cabra por cuenta del ganadero, procedente de las fincas de Zaban y los Cañicos, a 70 céntimos el azumbre, y a 35 litro. En el cosco de la plaza de Cánovas (antes Tendillas). 15-10

FIJARSE.—Se arrienda desde el día hasta el 15 de Junio, propio para los días de feria, un piso bajo con amplias habitaciones y cocina, en la calle Fitero, número 3. En la misma darán razón. 5-2

**ASFALTO.** Se construyen pavimentos y zócalos de asfalto de gran utilidad para los almacenes de grano, que preserven a estos de la humedad. Los precios económicos, garantizando la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirijirse a **FEDERICO ESPINOSA**, calle Agustín Moreno, núm. 155. Córdoba. 20-8

Se venden canarios, canarias y mixtos en jilguero y canaria. Maese Lnis, número 22. 8-4

# EL POLIGENOL, LA NEURASTENIA Y LA TUBERCULOSIS

La TUBERCULOSIS es la enfermedad más extendida, y que más estragos causa en la especie humana. Se divide en tres periodos:

El primero se manifiesta de tres formas distintas.

La primera empieza por entorpecimiento general de todo el cuerpo, dolores de cabeza, flojedad en los miembros del pecho y dolor en esta cavidad, catarros frecuentes con difícil expectoración, tos fuerte que se repite cuando se anda o se bebe algún líquido frío, somnolencia, supresión de algún flujo habitual como el de úlcera, flujo blanco, etc.

La segunda por una conformación viciosa de la cavidad del pecho, bien sea heredada o adquirida por cualquier accidente, temperamento muy irritable, tristeza constante, respiración difícil, dolores muy lentos en las plantas de los pies y de las manos, esputos de sangre, apetito constante pero sin aumento de nutrición, flujos de sangre por la nariz, etcétera.

La tercera por un temperamento apático, falta de ideas, presentación algunas veces de manchas azuladas en la piel, inflamación de los tejidos y ulceraciones en las encías, expectoración abundante por las mañanas con sabor salado, tos y endurecimiento de las glándulas del cuello.

Estas tres formas, aunque distintas, convergen entre sí y son las manifestaciones últimas de la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, NEURASTENIA, CATARROS Y BRONQUITIS, que han pasado al primer periodo de la TUBERCULOSIS.

El segundo periodo es la agravación de todos estos síntomas y el tercero es la

suma gravedad y complicación de todos para el cual no existe remedio.

El médico sabe que el ARENAL, LA NUCLEINA, LOS GLICEROFOSFATOS Y EL TIÓCOL, son substancias que cada una por sí sola puede administrarse a un individuo que padezca algunas de las enfermedades que dan origen a la TUBERCULOSIS y hacerles experimentar una mejoría y hasta una curación.

EL POLIGENOL es la asociación del ARENAL, NUCLEINA, GLICEROFOSFATO DE SODA, POTASA Y MAGNESIA Y TIÓCOL. Estas fuerzas unidas dan origen a un compuesto que es lo que se llama POLIGENOL, cuyo valor terapéutico es de la mayor importancia.

Sabiendo de lo que el POLIGENOL se compone, teóricamente puede demostrarse que es un preventivo contra la TUBERCULOSIS; porque demostraré puede también que cura las enfermedades que la producen.

Peró esto, aunque no deja de tener importancia no es bastante para ensalzarle.

LA SUPREMA importancia del POLIGENOL está en que CURA LA TUBERCULOSIS.

Esta afirmación es exacta, y lo es porque no ha sido la teoría sino la práctica quien lo ha demostrado.

Enfermos atacados de la TUBERCULOSIS comprobada por la expectoración purulenta, por la existencia del bacilo de COCH y por los demás síntomas acusadores de la enfermedad han sido totalmente curados bajo el tratamiento del POLIGENOL.

En honor de la verdad, diremos que las curaciones de Tuberculosis que bajo

la acción del POLIGENOL se han conseguido, han sido en individuos de primer periodo y principios del segundo.

Por lo tanto, aconsejamos el uso del POLIGENOL tan pronto como se presente la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, NEURASTENIA, BRONQUITIS, CATARROS, GONVALENCIAS DE LA GRIPPE y enfermedades graves, porque estas, infaliblemente, las cura el POLIGENOL.

El que desgraciadamente ha contraído la TUBERCULOSIS acuda con presteza a tomar el POLIGENOL, porque al principio se cura esta enfermedad, cuando está avanzada es muy difícil.

Desde los primeros días que se toma el POLIGENOL el enfermo se da cuenta de su acción bienhechora y experimenta una sensación de firmeza y alegría que nunca tuvo.

El apetito, perdido casi siempre, renace, la tristeza se torna en alegría, el peso del cuerpo aumenta (en algunos casos hasta SEIS KILOS en un mes), las ideas pesimistas se truecan en esperanzas de cura y ayudan moralmente al mismo tiempo. En una palabra, con el POLIGENOL entra la felicidad en los hogares, con él va la salud, que es la riqueza y el bienestar más grande del hombre.

Hay personas, que aun estando en el más perfecto estado de salud, el POLIGENOL les está indicado. Son estas, las que se dedican a los negocios o al estudio y tienen necesidad de forzar la imaginación.

Estas personas hacen un gasto de fósforo excesivo, que la natural alimentación no les produce y llega el día que

esta falta insensible al principio, se hace notar.

Por eso se observó que el contingente más grande de NEURASTENICOS, de la clase intelectual y los hombres de negocios.

EL POLIGENOL, es infalible como preventivo de la TUBERCULOSIS; como NEURASTENIA es una de las enfermedades que las pueden producir, esta la cura el POLIGENOL. ¿Si la cura cómo no ha de prevenirla? ¿Y no es mejor prevenirla que curarla? Indudablemente que sí.

Por eso todo el que trabaja mentalmente, debe tratar de reponer las fuerzas cerebrales para mantener el equilibrio constante y no llegar a ser NEURASTENICO.

La NEURASTENIA es una enfermedad muy triste y además es la manifestación de una inteligencia que empieza a decaer.

Tratemos, cuando menos, de ser siempre los mismos, ser menos es también muy triste, y puesto que está en nosotros mismos ahuyentar la tristeza, y la tristeza es el decaimiento, busquemos la anéstris que es el POLIGENOL que nutre las células endebles y regenera las atrofiadas.

Tomad el POLIGENOL y acometed las más grandes empresas pensadoras; sin miedo de que el cerebro se resienta, lo fortifica y nutre en alto grado.

El POLIGENOL se vende en todas las farmacias al precio de 5 pesetas frasco y se envía a todas partes, remitiendo dicha cantidad en sobre monedero, giro postal o letra de fácil cobro a

Juan López Gutiérrez, Laboratorio Nacional.—Málaga.

## Gran rebaja de precios

en la **Lámpara OSRAM**

La tan reputada lámpara «Osram» se cotiza actualmente en los voltajes corrientes de 90 a 140 voltios e intensidades de 5, 10, 16 y 25 bujías, forma pera.

a **PESETAS 1.75 lámpara.**

Este nuevo precio tan reducido, unido a la indiscutible superioridad de la lámpara «OSRAM» que se distingue por su

Gran economía en el consumo. Brillantez, luz y larga duración

hacen que la lámpara «Osram» sea hoy día la mejor y más barata que se presenta en el mercado.

Gastar la lámpara «OSRAM» es defender vuestros propios intereses

De venta en todas las Centrales y buenos establecimientos de electricidad.  
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL  
**LEON ORNSTEIN, — Mariana Pineda, 5, Madrid.**

## JOSÉ DELGADO MARTINEZ

LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELEFONO 222.  
ALMOENISTA, COSECHERO Y EXPORTADOR DE ACEITUNA

Especialidad en Garbanzos de finísima coctura y en clases corriente. — No comprar este artículo sin antes ver los de esta casa.

MAIZ PLATA SUPERIOR a 19 pesetas 100 kilos sobre vagón Sevilla y 20'5 en está.

## Pastillas REMY

DE **ALMIDON BRILLANTE**

PLANCHADO FACIL Y PERFECTO  
Quien las **ENSAYA** las **ADOPTA PARA SIEMPRE**

De venta en los almacenes de Coloniales

## HOTEL DE LAS CUATRO NACIONES

EN MARMOLEJO  
DE **Pedro Perales (Semana)**

Desearo correspondar al constante favor que el público dispensa a este Hotel su dueño, sin reparar en sacrificios, ha montado un nuevo local, donde se ha trasladado por resultar pequeña la antigua casa.

El nuevo hotel se halla instalado en un magnífico edificio de tres fachadas con buenas y ventiladas habitaciones, elegantes gabinetes para familias, comedor a la moderna, luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones, salón de lectura y piano, mobiliario, ropas, todo nuevo y Garage.

El dueño de este Hotel tiene establecido un servicio de carruajes a la estación ferroviaria durante todo el año.

## Berlina Clarens

Se vende una, de construcción francesa y con buenos muebles. Precio arreglado. Ambrosio Morales, 11, teléfono 5-3

Arrendamiento.—Desde San Juan en adelante se hace de la casa calle Beatas, núm. 2, triplicado, con buenas y ventiladas habitaciones, agua y cocinas en ambos pisos. Puede verse todos los días de 5 a 7 de la tarde, y para tratar de precio y condiciones, con su dueño, Buen Pastor, núm. 28. 15-3

Se vende mobiliario y enseres de una escuela, todo nuevo y moderno. Razón, farmacia de don Antonio Dávila, San Fernando, núms. 133 y 141. 28

Arrendamiento.—Desde San Juan próximo se hace de la casa calle Pedro López, núm. 8, con preciosas y cómodas habitaciones y agua de plé. Para tratar, en el establecimiento de Coloniales de Pedro Forcada, calle Gutierrez de los Rios, núm. 25 (frente a la de Pedro López). 5-3

Se arrienda desde el día 6 desde San Juan la casa núm. 3, calle Horno de la Trinidad. Podrá verse de 2 a 6. Razón, Rodríguez Sánchez, 14. 5-4

ARRENDAMIENTO.—Desde el día 24 de Junio próximo, se hace de un piso alto, en la calle Alfonso XIII, núm. 45, y un portal propio para establecimiento. Para tratar del precio y condiciones, con José Orlóñez, en la calle Alta de Santa Ana, núm. 3. Horas de verlo, de 4 a 6. 15-6

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan de las casas Ollerías núm. 9, Espaldas del Santo Cristo núm. 8 (Campo de la Verdad) y Alfonso XII núm. 71. Para tratar de precio y condiciones en casa de la Excmo. Sra. Condesa Viuda de Hornachuelos, Pedro López núm. 31, de once a una de la tarde. 10-2

Acogida de pastos.—Se hace en la finca «La Gorgoja», próxima a Córdoba la Vieja. Para tratar, Pérez de Castro, 13. 8-4

OCASION.—Se vende una escopeta mocha, de calibre 12, un rifle y una escopeta de salón. Para verlas, de una a dos. Alta de Santa Ana, 3. 10-6

Se venden una estantería, un mostrador con tablero de mármol y fuente de lo mismo, mesas, veladores, y otros enseres propios para taberna. También se venden unas puertas de cochera. Darán razón, Agustín Moreno, 127. 10-4

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan próximo de la casa núm. 17, de la calle José Rey, Darán razón, calle de Sevilla, núm. 16. 8-3

## Sobrestantes de Obras Públicas

Preparación completa para las próximas oposiciones. Academia dirigida por el Ayudante de Obras públicas, don Antonio García Barbosa. Maese Lnis, n.º 10. 10-4

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa Pedro Rey, 3, y desde San Juan en adelante de las casas Rodríguez Sánchez, 12, y Tundidores, 8; para renta, llave y condiciones, San Pablo, 46. 5-4

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de dos preciosos pisos de moderna construcción, con toda clase de comodidades, escalera de mármol y piso mosaico, hermosa azotea con cuartos de plá, en la calle de Alfonso XIII, núm. 25, en la misma casa se arrienda un hermoso local para tienda o cualquier industria por ser amplio y bonito. También se arrienda la casa núm. 28 de la misma calle, donde está el estanco, y también tiene un buen local para tienda, que se arrienda aparte ó con la casa, según se desee. El local para tienda reúne buenas condiciones, por tener estantería, mostrador y escaparates; por lo tanto resulta ventajoso para cualquier industria. Razón, Góngora, núm. 22, esquina a Ramírez de Arellano. 10-2

OCASION.—En la huerta nombrada de Córdoba, situada en la huella del paso de la Victoria, se arriendan por temporadas ó por años dos bonitas habitaciones. En la misma huerta se expende para sembrar, maíz trémulo blanco de superior calidad, y semillas de cardos. Razón de todo la daré don Rafael María Pérez de Castro, calle Conde de Cárdenas, núm. 22 (Sastres). 4-3

Se arriendan para San Juan próximo la casa núm. 24, calle Osario, y la de la calle Alfaro, núm. 55; para rentas y condiciones, en la Agencia de don Juan Escribano Gómez, plaza de las Capuchinas, número 46. 10-3

Se venden canarios flautas, para raza Seifet, que cantan preciosas canciones; canarios y canarias belgas; canarios y canarias de Vich, y loros habladores, de pío blanco, procedentes de Veracruz, en la calle de Pérez de Castro, núm. 17 duplicado. 10-9

ARRENDAMIENTOS.—Desde el día se arrienda la casa núm. 10, propia para establecimiento, situada en la calle Sánchez Peña. También se hace de la casa taberna, núm. 4, de la plaza del Socorro. Desde San Juan próximo se arrienda la casa núm. 13 de la calle Castellana. Para tratar de sus precios y condiciones, en la de Jesús María, núm. 1. 10-5

A los propietarios de fincas de campo  
Se construyen albercos de riego, depósitos, estanques, etc., a precios barantísimos, por personal técnico competente en esta clase de obras que se garantizan por veinte años, tardando solo de 8 a 15 días en cada obra. Para más detalles en la calle Osario, 25, duplicado, Córdoba. Horas de 5 a 8 de la tarde.

Se venden figuras y varios muebles antiguos, en la calle Pedro López, n.º 23. 5-3

Se arrienda un piso alto, en la calle Amparo, 21. Para precio y condiciones, en la misma casa. 10-4

Se vende en buenas condiciones mesa grande de billar con sus accesorios, plágranda de la Trinidad, 1, duplicado. 5-3

Se venden corchos y corchones de superior calidad. Mayor de Santa Marina, núm. 23, y Jurado Aguilera, núm. 5. 10-2

Se arrienda en la calle Madera Baja, núm. 21, duplicado, un piso bajo compuesto de cuatro habitaciones. Para precio y condiciones, Alta de Santa Ana, 3. 10-2

Se acojen ganados en olivar del cortijo del Arrenal, y en el cercado de Almorón en Rabanales. Para tratar, en la cuadrilla de la Fuensanta, núm. 1, cuadrilla duplicado. 10-9

ARRENDAMIENTO.—Se hace de un piso alto, desde el día hasta San Juan próximo, con dos habitaciones y cocina, en la calle del Zarco, núm. 14. Para tratar, en la misma. 8-7

Se venden: armario, lavabo, mesa de noche, cómoda y espejo; en la calle Ingenes, 4. 6-5

Se hace almoneda con gran rebaja de precios, de varios muebles. Ambrosio de Morales, núm. 11. 10-9

ARRENDAMIENTO.—Desde el día 24 de Junio próximo se arrienda un piso principal, de inmejorables condiciones higiénicas, en la ronda de la Estación, frente a la Central de los Ferrocarriles. Informar, don Antonio Onorote, Alfaro, núms. 28 y 30. 10-9

Se traspasa un establecimiento de comestibles, bien surtido y en buenas condiciones. Informar, San Francisco, número 65. 10-9